

擦亮眼! 衡阳三种毒蘑菇最易被误食

分别为灰花纹鹅膏菌、剧毒亚稀褶红菇和日本红菇;专家提醒,凡是“头上戴帽、腰间系裙、脚上穿鞋”的蘑菇肯定有毒



剧毒亚稀褶红菇



灰花纹鹅膏菌



日本红菇

■本报记者 金明达 实习生 邓灵

本报讯 随着天气回暖,雨水增多,野生蘑菇进入生长期。记者从我市各大医院了解到,春季是误食有毒野生蘑菇引起中毒事故的高发期,目前我省已经发生多起误采误食有毒野生蘑菇中毒事件,提醒市民清明期间上山祭祖扫墓,看到野生蘑菇请勿乱采摘食用。

南华大学附二医院急诊科主任谢德东介绍,春季气温回暖、湿度回升,各种菌类进入生长旺盛期。据统计,每年的4至6月份,都是市民采

摘、食用野生蘑菇中毒事故的高发期,医院每年接诊这类病例在30例左右,基本以家庭集体中毒案例居多。

据悉,我市最容易被误食的毒蘑菇主要为灰花纹鹅膏菌、剧毒亚稀褶红菇和日本红菇。灰花纹鹅膏菌外观与“鸡丝菌”相似,误食后会出现呕吐、腹泻等胃肠道症状,甚至造成肝脏等脏器功能严重受损;剧毒亚稀褶红菇外观上与“火炭菌”“炭烧菌”相似,误食后会出现呕吐、腹泻等症状,随之出现肌肉疼痛、酱油色尿液等

症状,严重的将造成心肌损伤;日本红菇,外观上与“石灰菌”相似,通常在食用后2—4个小时出呕吐、腹泻等胃肠道症状。

医生提醒广大市民,毒蘑菇没有明显标志,且大小、形状、花纹等变化多端,非专业人士不易鉴别,购买蘑菇应尽量选择正规的超市、菜市场。目前世界上尚无治疗蘑菇中毒的特效药,最好的预防办法就是不去采、不去吃。万一误食毒蘑菇,应立即采取催吐措施,并送医治疗,有条件的话,最好带上食用的蘑菇,方便医生对症下药。

如何辨别有毒蘑菇?

相关链接

野生蘑菇营养价值高,味道鲜美,深受人们喜欢,民间曾流传了很多种鉴别有毒蘑菇的方法。“这些方法并不科学。”湖南师范大学生命科学学院教授陈作红介绍,民间流传的鉴别方法存在五大误区。

误区一:“鲜艳的蘑菇有毒,颜色普通的蘑菇无毒。”

这种说法有误,鸡油菌、褶孔牛肝菌颜色鲜艳,却美味可食用;而“长相平平”的灰花纹鹅膏菌则

有剧毒。

误区二:“长在潮湿地方的蘑菇有毒,长在清洁地方的蘑菇无毒。”

错误。有些长在松林中的鹅膏菌、口蘑、红菇也是有毒蘑菇。

误区三:“虫咬过的蘑菇无毒。”

错误。一些有毒蘑菇成熟后同样会长虫。

误区四:“用银器可试出毒蘑菇。”

错误。蘑菇毒素多为生物碱,不能与银器发生化学反应。

误区五:“高温煮熟就没有毒了。”

错误。毒蘑菇的毒素稳定耐热,一般烹调方法无法消除毒性。

“凡是‘头上戴帽、腰间系裙、脚上穿鞋’的蘑菇肯定有毒。”

陈作红教授说,头上戴帽指有菌盖,腰间系裙指有菌环,脚上穿鞋指有菌托,这类蘑菇千万不要采食。

清明期间 衡阳高速车流量 将突破50万辆

京港澳高速衡山段、岳临高速石市段以及衡邵高速石鼓收费站、泉南高速硫市和粮市收费站等周边车流量较大,建议市民错时错峰出行

■本报记者 金明达 实习生 邓灵

本报讯 4月1日,记者从湖南省高速管理部门了解到,当前新冠肺炎疫情防控形势持续向好,又值全国高速公路对所有车辆实行免费通行政策期间,预计清明期间全省高速公路总车流量约900万辆,衡阳周边高速公路总车流量将突破50万辆。

省高速管理部门预测,今年清明节出行峰值日出现在4月4日。其中,4月3日下午开始,全省路网车流量逐渐攀升;4月4日10时开始,返乡车流与部分踏青车流叠加,车流量达到峰值;4月5日,车流量稍有回落,以短途出游车辆为主;4月6日,出现返程高峰,车流由县区向城区汇集;4月7日,假期结束,车流量逐步回落,恢复常态。

其中,4月3日15时至20时;4月4日10时至11时;4月5日14时至19时预计为清明小长假流量高峰时段。而衡阳周边车流量较大的高速公路路段,主要集中在京港澳高速衡山段、岳临高速石市段以及衡邵高速石鼓收费站、泉南高速硫市和粮市收费站等周边。

高速交警提醒市民,高速出行请谨慎驾车,出行前注意关注天气和路况信息,合理选择出行时间、出行线路、出行方式,尽可能避开出行高峰和易拥堵路段,避免流动和聚集带来疫情传播的风险。

网上祭英烈 文明新风尚

高新区青峰社区开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动

■本报记者 谢小青 通讯员 彭兰

本报讯 3月31日下午,高新区青峰社区携手长胜小学开展“扣好人生第一粒扣子”“网上祭英烈”主题教育实践活动,通过网络向英烈鞠躬、“献花”,寄托哀思与怀念。

长胜小学老师朱蕾在网上向同学们介绍了清明节的由来和风俗习惯,并借助丰富的图片讲解了“网上祭英烈”的操作流程。在家人的指导下,学生们成功登录衡阳文明网的“网上祭英烈”栏目,向英烈鞠躬、敬献“鲜花”,缅怀英烈的丰功伟绩。

“无数的革命先烈用鲜血和生命换来我们今天的幸福生活,我要好好学习,把祖国建设得更加繁荣富强。”“我要努力学习,长大后做一名有用的人。”……孩子们纷纷在网页上留言,表达对英烈的敬意。

3月31日下午2

点钟,蒸湘北路南华大学附一医院西门路段,两名男子由西向东飞步跨上道路中间隔离栏,跳到对面马路上,上演了一场惊心动魄的“跨栏跳”。

■通讯员 何社成 摄

